

見廷敵廷蔣

蔣廷敵會見記

陳偉亞

雙橡園中初次識荆

讀中外雜誌第一八七、一八八期「蔣廷敵暮年在華府」引起筆者回憶在華府單獨和蔣大使談的經過。茲將那次談話的要點摘錄如下，讓中外雜誌讀者對蔣廷敵的生平多增一份了解，並請指教。

蔣大使與我係屬小同鄉，鄉居兩村相距甚近。民國五十二年我考取美陸戰隊指揮參謀大學，

前往維基尼亞寬第哥鎮 (Quantico, VA.) 受訓

，距離華府不到一小時車程，五十二年雙十國慶，我率同在該地各校班受訓的陸戰隊軍官十多人

，五十二年十一月廿二日，美總統甘迺廸遇刺

，各國均派要員往弔，獨我國遲遲未決。但

頑命，美國電視網初則報告我某要員將來華府，繼又言

先總統 蔣公夫人已抵達美國。最後得外交部電

令，派我駐聯合國大使劉諸就代表致唁，蔣大

使似有不悅，在十一月廿五日甘氏出殯時，伊以

年老體弱，行動不便為詞未往執绋，致引起我儒

千，那座佔地近廿英畝的大使官邸，也似有人滿

之患，實在找不到單獨敘談的機會，當時有我陸

軍官校兩青年軍官在普渡大學進修，來參加酒會

，當我舉杯向蔣大使致意時，他詢問我是否也在

普大，略談數語。酒會後，蔣大使即登樓休息，張天心兄建議我將茶葉交由他代轉，改日再行約晤。我與天心兄及使館同仁在會客室小坐片刻，

蔣大使亦曾進來點首致意，隨即退出。此後我數次去使館蒐集論文與演講資料，都在星期六上午或週五下午，蔣大使多不在館。僅與天心兄昆仲、楊振聲兄及海軍武官池孟彬將軍等晤敘，間或

也至陸空軍武官辦公室，惟所交不深，僅作禮貌上之拜候，直至江無畏學長調任陸軍首席武官，才走訪較勤，那是後話。

五十三年五月一個星期六的上午，我因寫一篇「自由之島——金門馬祖」投寄美國軍事評論 (Military Review) 需查證某些資料（該文後登載軍事評論一九六九年九月號）專程去華府使館，得知蔣大使正在館內看書，經張天心兄通報前往晉見晤談，我們談話涉及公私事宜與鄉情。

我：報告大使，我家住邵陽黃瓜嶺，大使是知道那個小地方的，此次來美接受美陸戰隊指揮參謀大學教育，為時一年。本擬早來拜候，奈功課較忙，未能如願。本日來館找參考資料，聞大捐贈美金伍拾萬元作籌建甘迺廸紀念圖書館之用，似是對此事含有一種補償的用意。該時我在校被推為盟國軍官代表，於五十一年十一月廿五日

使在館，特來晉見。

蔣：很好，年前聽說你在此，好久未遇見我，我們邵陽南鄉的人了，歡迎您常來談談。

我：大使在美已久，對國家貢獻至多，國人極為崇敬。特別是大使在聯合國的成就國人至今仍讚頌不已，我們邵陽人均以大使的成就為榮。

蔣：在聯合國的工作，主要是政府的決策，而不是我的成就。控蘇案是機緣。因蘇聯代表團的退席，減少辯論中的阻礙。否決外蒙案，因政府授意我相機處理，故我稍微有點大膽。事後大家認為這是對的，我也只求無過而已。

我：有人甚至部份美國軍方朋友都認為一九六一年五月香港難民潮時期是我們反攻大陸最好的機會，而我們未曾利用，深為可惜。請問大使對此事看法如何？

蔣：我倒不認為此種說法是對的。今天不是我們回大陸遲早的問題，而是回大陸後怎麼辦？譬如說勝利是好事，但我們則因對日戰爭勝利的提前到來，反帶來了禍害。其原因就是缺乏準備。因此我認為我們今天不必急着回大陸。而是要在臺灣創立一種什麼樣的模式作爲回大陸後重建的藍本。政府現時在臺灣似做得不錯。或許某一種模式已正在形成。

論蔣公的性格特點

我：據我兩次在美所接觸到的美國政府官員與民間人仕，似乎有少數人對我總統蔣公介石的個性欠缺了解，是不是我們在這方面的宣傳做得到？

扭轉形式打開局面

我：好久以前，據一份雜誌上登載，好像大

記見會談廷蔣

蔣：宣傳不宣傳，這倒不盡然，蔣先生在第二次大戰的勳業，是全世界所公認的。您看過中國人一個很好的證明。至於蔣先生對國家的貢獻，外國人因為不了解他在各時期中所遭遇情況的背景，自然會有不同的評論。我追隨蔣先生的時間比您們早，深知他的個性有時不免倔強點，也可說是擇善固執。故往往在他不能接受別人的意見時，自然難免遭到批評。我坦誠的說一句，如果沒有他這種個性，那也許就沒有北伐的統一和八年抗戰的勝利，甚至今天中華民國存在不存在，這都很难說，我是一個研究歷史的人，對有關影響歷史的各種因素，我不能不加以注視，也不能不保持我個人的看法。

我：依我初淺的觀察，美國人對有色人種好似存有相當的歧視，請問大使是否有時也有此感覺。

蔣：這種問題很難下評語。從歷史上看我們也是相當歧視外人的，遠者如所謂「番人、番邦、番王」那些稱號丟開不談。近者像罵「洋鬼子」這句話是婦孺皆知的。那麼人家今天歧視我們，也就不以為怪。不過現在的情形究竟與過去不同，過去談美國的華僑，總離不開洗衣店和飯館，那是我們的哲學觀念，其實別人也有他的苦

使有意組織政黨，來彷彿美國式的兩黨制衡政治，請問大使現在是否仍有此意？

蔣：哈哈！您這句話連我自己都記不起多少時候以前的事了。您看看我現在為什麼要組黨？組黨又做何用？我倒很想在退休後靜下來寫我的近代史，那仍然是我最主要的心願。

我：我們在美國快一年，很少看到報刊登載臺灣的消息，假如有的話，多是一些不好的批評，例如不久前對我三軍編階的批評就是一例。我們似乎應該在美國新聞傳播界多爭取同情與求得他們的瞭解。

蔣：當然，我一直在注意這種問題。可是有些事是時勢所使然。您記得我們家鄉有句話：「窮在鬧市無人問，富在深山有遠親」嗎？事情就是如此的簡單，我們能扭轉形勢，就能扭轉一切。

我：聽說美國務卿魯斯克以下各級官員對大使極為敬重，不知大使是否有時也以個人的聲望去影響他們對我國的決策呢？

蔣：美國是兩黨政治，一個政策，競選時各說各話，制訂政策時仍然是聯合對外，國策爲重

。人的因素不能說完全沒有，但不是最主要的一部份。我們有時罵某個人不講道義或說他過河拆橋，那是我們的哲學觀念，其實別人也有他的苦衷，他總不能說只要朋友而不要他自己的國家！

您在此見過魏德邁將軍嗎？他倒是我們軍方一位好朋友。

蔣：大使談話時有微咳，是不是需要抽時間作一次健康檢查。

蔣：這個毛病已有一段時間了，大概沒有什

麼，也許是支氣管發炎吧！

談到邵陽軍界人物

談話至此，我已不好意思再提出問題來麻煩他。但蔣大使似乎談興正好，轉而主動問我說：「我記得抗戰時期我們邵陽的軍人不少，聽說將官就有幾十位，不知現在尚有多少人在臺灣？廖耀湘您是曉得的囉！真是可惜。」

我：目前在臺灣高級將官似乎不多，但我未注意此事。廖耀湘將軍勝利後曾在昆明見過一次。宋希濂將軍在卅八年倒會晤多次。

蔣：您在美國受軍事教育，覺得美國與我國的軍事教育有何不同？是否確有值得我們借鏡的地方？

我：美國軍事教育最大的特點是推行前瞻教育，把未來三至五年預想世界各地可能發生的動亂都納入他的軍事教育想定中（註一）拿來對其指揮官與幕僚施教。甚至反覆討論。使一旦真實狀況發生時，他們就能駕輕就熟的進入戰場，可收事半功倍之效。

蔣：您不會認為他們的想法過於天真吧？記得曾有人對我說過：「美國人作事太天真。」這是他未盡了解美國人本性的關係，二次大戰前，德、日兩國對美國人也許存有此種看法，致發生評估上的錯誤。

談話到此我看時間已超過太多，遂起身告辭，臨行他還特別囑咐一句：「回去後多訂閱國外雜誌。」

這次的晉見，由於他把我視為晚輩鄉親，談

話不但親切和藹，且似乎毫無顧忌的暢所欲言。如今我執筆寫此文時，蔣大使音容已渺，緬懷廿年前華府往事，誠令人不勝懷思。

（註一）美國自一九六〇年開始即對增援越南峴港的兩棲登陸作戰擬好了規定，並在海軍及陸戰隊各校班施教。此與其後來實際在峴港作戰所使用的兵力、登陸灘頭

一個營，便是早在數年之前即一九六一年二月在加州聖地牙哥對筆者施教過的軍事教育想定，當時在班受訓的中、韓、泰、印、緬等國軍官，現均已位居要職。想必還記得該一登陸想定。

李品仙回憶錄

二十五開本穿線平裝 定價新台幣壹佰元

廣西李品仙上將，迭任軍政要職，歷經辛亥革命、討袁護法、北伐、抗戰、戡亂諸役，轉戰南北，閱歷閑富。著有「李品仙回憶錄」，翔實生動，包羅萬象，要目如下：武昌起義。回桂連絡。陸榮廷與廣西。保定軍校與蔣百里校長。機關槍長的任務。轉入湘軍服務。傅良佐督湘引起護法戰爭。兩次危險的任務。南北議和與聯省自治。國父誓師北伐與湖南護憲。唐生智與顧和尙。唐生智倒趙與北伐。先鋒變成後衛。武漢三鎮的光復。寧漢分裂與清共。北伐的最後一戰。編遣會議。建設廣西復興中國。三年邊務再任總參謀長。抗戰開始率師出征。京滬棄守。徐州會戰與臺兒莊大捷。武漢保衛戰。武關道上。隨衆固邊區及兩次牽制作戰。皖南行與立煌事變。一場痛心疾逆轉。大陸淪陷。林泉息影。